

$$1a) \quad \Delta (Ax^2 + Bxy + Cy^2)^2 \quad \text{alloan } R^2$$

$$\text{Joten } \Delta = \nabla \cdot \nabla = \left(\frac{\partial^2}{\partial x^2} + \frac{\partial^2}{\partial y^2} \right) \quad \text{niinpa}$$

$$\Delta g = \frac{\partial^2}{\partial x^2} (g) + \frac{\partial^2}{\partial y^2} (g) = \frac{\partial}{\partial x} (2Ax + By) + \frac{\partial}{\partial y} (Bx + 2C)$$

$$\underline{\Delta g = 2A + 2C} \quad \left(\text{Huom kun } A = -C \right. \\ \left. \Delta g = 0 \Rightarrow g \text{ HARMONINEN} \right)$$

$$1k) \quad \Delta (\sin Nx \sin My) = \frac{\partial}{\partial x} (N \cos Nx \sin My) + \frac{\partial}{\partial y} (M \sin Nx \cos My) \\ = -N^2 \sin Nx \sin My - M^2 \sin Nx \sin My$$

$$\text{Joten } \Delta f = \lambda f, \quad \text{missä } \lambda = -(N^2 + M^2)$$

$$f = \sin Nx \sin My$$

$$1c) \quad \Delta (e^{Ax+By}) = \frac{\partial^2}{\partial x^2} (e^{Ax+By}) + \frac{\partial^2}{\partial y^2} (e^{Ax+By}) \\ = \frac{\partial}{\partial x} (A e^{Ax+By}) + \frac{\partial}{\partial y} (B e^{Ax+By}) \\ = A^2 e^{Ax+By} + B^2 e^{Ax+By} = (A^2 + B^2) e^{Ax+By}$$

$$\text{Siis } \Delta f = \lambda f, \quad \lambda = A^2 + B^2, \quad f = e^{Ax+By}$$

$$1.d \quad \nabla (e^{x+y}) = \left(\frac{\partial e^{x+y}}{\partial x}, \frac{\partial e^{x+y}}{\partial y} \right) = (e^{x+y}, e^{x+y})$$

$$2) \quad \underline{\phi}(x,t) = \frac{1}{\sqrt{4\pi t}} e^{-\frac{x^2}{4t}}$$

$$\frac{\partial}{\partial x} \phi(x,t) = \frac{-2x}{4t} \phi(x,t) \quad \Rightarrow$$

$$\frac{\partial^2}{\partial x^2} \phi(x,t) = \frac{\partial}{\partial x} \left(\frac{-2x}{4t} \phi(x,t) \right) = \frac{-2}{4t} \phi(x,t) + \left(\frac{-2x}{4t} \right)^2 \phi(x,t) \Rightarrow$$

$$\frac{\partial^2}{\partial x^2} \phi(x,t) = \underline{\left(\frac{x^2}{4t^2} - \frac{1}{2t} \right) \phi(x,t)}$$

Loisnaulta menkitään $\phi(x,t) = V W$, $V = (4\pi t)^{-\frac{1}{2}}$, $W = e^{-\frac{x^2}{4t}}$

$$\frac{\partial \phi(x,t)}{\partial t} = \frac{\partial V}{\partial t} \cdot W + V \cdot \frac{\partial W}{\partial t} \quad \text{Joten}$$

$$\frac{\partial \phi(x,t)}{\partial t} = -\frac{1}{2} (4\pi t)^{-\frac{3}{2}} \cdot 4\pi \cdot W + V \cdot (-1) (4t)^{-2} \cdot 4 \cdot (-x^2) \cdot W$$

$$\frac{\partial \phi(x,t)}{\partial t} = -2\pi V^3 W + \frac{x^2}{4t^2} V W = \left(-2\pi V^2 + \frac{x^2}{4t^2} \right) V W$$

$$\frac{\partial \phi(x,t)}{\partial t} = \left(\frac{-2\pi}{4\pi t} + \frac{x^2}{4t^2} \right) \phi(x,t) = \underline{\left(\frac{x^2}{4t^2} - \frac{1}{2t} \right) \phi(x,t)}$$

Joten

$$\underline{\underline{\left(\frac{\partial}{\partial t} - \frac{\partial^2}{\partial x^2} \right) \phi(x,t) = 0}}$$

$$3) \quad u(x,t) = \int_{\mathbb{R}} \Phi(x-z, t) f(z) dz, \quad \text{missä}$$

$$\Phi(x,t) = \frac{1}{\sqrt{4\pi t}} e^{-\frac{x^2}{4t}}, \quad t > 0, x \in \mathbb{R}$$

Φ on ns. Lämpöydin tai Gaussinen ydin
 (kun $t > 0$ $\Phi \in C^\infty$), mistä johtuen x :n ja t :n
 osuvat osittaispderivaatat voidaan viedä integraalin
 sisään, ts muistutus

$$\frac{d}{dx} \int_{\mathbb{R}} f(x) dx = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{\int_{\mathbb{R}} f(x+h) dx - \int_{\mathbb{R}} f(x) dx}{h} = \lim_{h \rightarrow 0} \int_{\mathbb{R}} \frac{f(x+h) - f(x)}{h} dx = \lim_{h \rightarrow 0} \int_{\mathbb{R}} f'(x) dx = \int_{\mathbb{R}} f'(x) dx$$

SiiS seuraa suoran määntelystä + väliarvolausesta!

Lisäksi jotta $u(x,t)$ olisi hyvin määritelty, ei
 alkulämpötilajakauma saa olla ihan mielivaltainen.
 Tämä käy hyvin yhteen kaukoestisten alueehtojen
 kanssa, on jos jos f on rajoitettu siis $f \in L^\infty(\mathbb{R})$
 tai esim integroitava, $f \in L^1(\mathbb{R})$ Homma toimii
 ... voi tietysti miettiä, kuinka paha "funktiolta
 vastaan toi integrointi onnistuu?
 Ois jotenkin aika paha tilanne, mistä
 alkulämpötilajakauma kasvaa jotenkin
 eksponentiaaliseni pitkin kvitteellista
 kappaletta ... ei kovin realistinen tilanne,
 mutta matemaattisesti ihan ok!

Okay sitten laskun !!

$$3) \quad \frac{\partial U(x,t)}{\partial t} = \int_{\mathbb{R}} \frac{\partial \phi(x-z,t)}{\partial t} f(z) dz$$

$$\frac{\partial}{\partial x^2} U(x,t) = \int_{\mathbb{R}} \frac{\partial^2 \phi(x-z,t)}{\partial x^2} f(z) dz$$

Joten Erotus saa muodon (huom. integ lineaarisuus)

$$\frac{\partial U(x,t)}{\partial t} - \frac{\partial^2 U(x,t)}{\partial x^2} = \int_{\mathbb{R}} \left(\frac{\partial \phi(x-z,t)}{\partial t} - \frac{\partial^2 \phi(x-z,t)}{\partial x^2} \right) f(z) dz$$

mutta 2. tehtävän perusteella $\forall (x,t) \in \mathbb{R} \times (0,\infty)$

$$\left(\frac{\partial}{\partial t} - \frac{\partial^2}{\partial x^2} \right) \phi(x,t) = 0 \quad \text{joten} \Rightarrow \text{myös mielival}$$

laisella $(\tilde{x}, t) \in \mathbb{R} \times (0,\infty)$, $\tilde{x} = x-z$ siis

$$\left(\frac{\partial \phi(\tilde{x}-z,t)}{\partial t} - \frac{\partial^2 \phi(\tilde{x}-z,t)}{\partial x^2} \right) \equiv 0$$

joten $U(x,t)$ toteuttaa Laplace yhtälön

$$\forall (x,t) \in \mathbb{R} \times (0,\infty)$$

Ainakin musta tää on aika mainio
 tulos! \downarrow siis jostain annetusta alkuarvoista-
 jaksumasta, pystytään laskemaan miten
 Laplace muuttuu paikan ja ajan mukaan
 noinkin simppeliksi ---- Erikoista!